GRUPO CONCURSO ACESSÍVEL

O grupo Concurso Acessível , traz uma proposta arrojada para o segmento dos deficientes visuais, pedimos sua divulgação junto a comunidade afim, principalmente nas  listas de discussão.

Objetivos do grupo:

***

   O concurso público, hoje, é um instrumento muito importante de acesso ao emprego por parte das pessoas com deficiência. Trata-se de um meio democrático, com mecanismos que nos colocam em igualdade com nossos concorrentes, deixando-nos livres dos preconceitos habituais que sofremos ao procurarmos uma vaga de trabalho.

   Leia, a seguir, os objetivos de nosso grupo:

  - Trocar materiais acessíveis que sirvam de estudo aos colegas concurseiros (apostilas, livros, artigos, textos jornalísticos, vídeos, etc);

  - Veicular informações relativas a concursos públicos que estão por vir, em andamento ou passados (notícias, informes, editais, etc); 

  - Formar, quando for conveniente  aos associados, tendo a lista de discussão como meio de comunicação, grupos de estudos específicos para determinados concursos;

  - Fornecer estímulo e orientações (ajuda mútua) aos concurseiros que necessitarem de tais auxílios;

  - Fornecer orientações, troca de idéias e embasamento aos concurseiros lesados em seus direitos na realização de concursos públicos;

  - Fomentar discussões relacionadas a concursos públicos, sob a perspectiva do acesso das pessoas com deficiência a esse meio de inclusão no mercado de trabalho.

   Esteja atento ou atenta a esses objetivos e tenha o melhor proveito possível.

Para se inscrever, basta enviar um e-mail em branco e sem assunto para:

concursoacessivel-subscribe@yahoogrupos.com.br

   Um abraço!

  Juliano Machado

  Moderador do grupo Concurso Acessível

--
